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MEGJELEN 
minden hónap közepén 

és végén 
legalább 1 ivén.

Előfizetési dij:
1871 egész évre: 

Egyleti tagoknak 2 fr. —. 
Nem tagoknak . 4 n —

Felügyelő bizottság: Paget János elnök; Béreié Áron, b. Huszár Sándor, Kodolányi Antal, Mina 
János, Nagy Ferencz, Szentgyörgyi József.

Pályakérdés.
Az erdélyi gazd. egylet igazgató választmánya 

következő közérdekű pályakérdést tűzi ki:
„Micsoda viszony van Erdélyben gazda és cse

léd közt; mik ezen viszony előnyei és hátrányai; s 
miként lehetne — a Királyhágón túli körülia^miaojíiot- 
is lehetőleg tekintetbe véve — erdélyi gazdaságaink
ban a jó .cselédeket szaporítani?

:,A pálya-műveket szokott módon idegen kézzel 
leírva s jeligés-levelekkel ellátva. 1872 február 14-én 
estvig - Kolozsvárra, az "'ord. aazd. egylet titkárához 
kell beküldeni.
... A birálátoth gazd. egylet ismeretterjesztő, szak
osztálya eszközlendi s ítéli oda az absoíut becscsel 
bíró legjobb munka Írójának a dijt.

A pályanyertes munka, sőt a többiek közül is 
az arra érdemeseknek Ítéltek, az „Erdélyi Gazda“ ha
sábjain ..közreadatnak; egyébként szerzők tulajdonai 
maradván.-

Pályadij 20 arany/*'  - .

*) Kérjük erdélyi laptársainkat jelen pályázat átvételére.
Szerk.

Első gazdasági vándorgyűlés, 
Marosvásárhelyt.

Egy nagyfontosságu mozzanatra hívjuk fel a t. 
közönség figyelmét, mely valószínűleg korszakot fog 
alkotni Erdély mezőgazdasága történetében.

Olvasóink ismerik már azon indítványt, melyet 
az erdélyi gazd. egylet választmányi ülésében, ápril 

3-ikán, Galgóczi Károly tett, s melyet a választmány 
következő alakban terjesztett az ápril 15-ikén tartott 
egyleti közgyűlés elébe:

,, Tartassák a folyó évben gazd. egyletünk terü
letén, Kolozsváron kívül valamely alkalmas helyen egy 
mezőgazdasági tárlattal egybekötött tanácskozmány, 

Ti iiirírnifl>Mf'i'd<»w.böző vidékdIhíftTgyletünk szék
helyétől távolabb lakó tagok, s a gazdászati értelmi
ség más képviselői is meghivatván: alkalom nyujtas- 
sék sürgetőbb mezőgazdászai kérdések megvitatásá
ra ; másrészről egyletünk tekintélyének,-s irányában 
a gazdaközönség érdekeltségének minél nagyobbmérvü 
emelésére.

„Közgyűlés az iditványba hozott, gazdasági tár
lattal egybekötött tanácskozmáhynak Kolozsváron kí
vül megtartását átalában mezőgazdászatunk, s külö
nösen egyletünk érdekéből, de azon indokból is szük
ségesnek látja, hogy egy jól választott központi he
lyen. az egyletnek székhelyünktől távolabb lakó tagjai 
is részt vehessenek, a mindnyájunkat közösen érdek
lő tanácskozmányokban; ennélfogva választmány ja
vaslatát magáévá tévén, s határozatra emelvén: mint 
arra legalkalmasabb központi helyiséget Maros vá
sárhely városát jelöli ki a tanácskoz
mány helyéül. A kivitel kellő elintézését választ
mányra bízván: egyúttal felhatalmazza, hogy a gyűlés 
és tárlat költségei fedezéséhez és a tárlati tárgyak 
díjazásához, az egyleti alap erejéhez mért osztalékkal 
járuljon.“

A választmány ápril 26-iki üléséből egy állandó 
bizottságot nevezett ki, azon utasítással, hogy a ké
szítendő előrajzot felülvizsgálat és megerősités végett 
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terjesszze a választmány elébe; a gyakoi’lati kivitel 
módozatait illetőleg pedig mindazon intézkedéseket 
megtehesse, melyeket a kitűzött czél elérésére sike
reseknek, s czélszerüeknek ítél. Ezen kezdetben 8 
tagból álló, később 12 tagra szaporított állandó bi
zottság névsora igy következik: Galgóczi Károly el
nök, Dávid Antal, ifj. Hintz György, Kodolányi An
tal, Nagy Ferencz, Pál Sándor, Szabó Sámuel, Tisza 
László, Tóth Zsigmond, Villási Pál, Vörös Sándor, és 
titkár Gamauf Vimos.

Május hava folytán ezen állandó bizottság a szük
séges előadatokat beszerezvén, a junius 10-ikén tar
tott választmányi ülést fölkérte: nevezze ki a leendő 
értekezlet elnökeit, továbbá intézzen átiratot Maros
vásárhely városához és Marosszékhez, s hívja fel őket: 
szíveskedjenek a körükben lakó szakférfiakat és a 
közügyet szivükön viselő hazafiakat előleges tanács
kozásra összehívni, s ott helyt egy kebli intéző-bizott
ságot alakítani, mely magát a kolozvári állandó bi
zottsággal érintkezésbe tegye. A választmányi ülést ve
zető gróf Mikó Imre a jelenlevők egyhangú fölkéré
sére szives volt az értekezlet elnökségét elvállalni; 
alelnökké marosszéki főtiszt, Mikó Mihály választa
tott meg.

Egyszersmind eszmecsere közben kifejlett azon 
nézet, hogy ezen vásárhelyi tanácskozmány csak kez
detét fogja képezni az ezután évenként meg tár
ta ndó. gazdasági vándorgyűléseknek.

Az érintett átiratokat Marosszék tisztsége juni
us 23-ikán, Marosvásárhely képviselőtestülete junius 
24-ikén tárgyalták. A marosszéki felelet eként hangzik: 

„Hivatalos tisztelettel tudatjuk, miszerint, noha 
Marosvásárhely sz. k. városnak kell átengednünk azon 
szerencsét, hogy a gazd. egyletet tanácskozásai alatt, 
ezúttal közvetlenül saját kebelében fogadhassa, mind- 
azáltal örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a 
gazd. egyesület hazafias szándokának teljesülését a 
tőlünk kitelhető módon elősegítsük. Mi czélból a to
vábbi teendők elintézése végett az intéző választmány 
tagjaiul, marosszéki birtokos: Antal Imre, b. Apor 
Károly, b. Bálintit József, Bereczki Sándor és Tur- 
man László urakat oly útasitás mellett kértük fel, 
hogy a város által kinevezendő tagokkal egyetértve, 
a kolozsvári állandó bizottsággal tegyék magokat érint
kezésbe.“

A vásárhelyi képviselő-testület felelete nem áll 
még hivatalos szövegében előttünk s csak a „Székely 
Hírlap“ után közölhetjük a tárgyalás eredményét.

„Az erdélyi gazd. egylet megtalálja a képviselő 

testületet, hogy mivel ápril 15-ikén tartott közgyű
lésében elhatározta ezután különböző helyeken tárlat
tal egybekötött gazdasági tauácskozmányokat tartani, 
f. é. őszire ezen vándorgyűlés helyéül Marosvásárhely 
városát választotta. Fölkéri tehát az egylet a várost, 
hogy egy intéző-bizottságot nevezzen s a székkel 
egyetértve intézkedjék a szükséges teendőkről; jelöl
jön ki helyiséget, megjegyezvén, hogy az állattárlat 
inkább szarvasmarhákra fog kiterjesz
tetni, a terménytárlatban pedig egyebek mellett fő
ként a borokra lesz a fősuly fektetve. 
Eszközöljön továbbá a város gyűjtést a dijakra (me
lyeket részben az egylet fog hordozni) és más szük
séges költségekre.

„A város örömmel fogadja ezen •—• a gazdaság 
felvirágoztatására nagy befolyással leendő — gazdasági 
vándorgyűlést kebelében. Az intéző bizottság tagjaiul 
kinevező dr. Knöpfler Vilmos, Bodola János, Hajnal 
József, Kovács Soma és Lókodi János képviselőket; 
a szükséges kiadások fedezésére: a város az aláírást 
100 fttal nyitja meg.“

A kolozsvári állandó bizottság julius első nap
jaiban elkészítő az előrajzot, melyet a választmány 
juliusa^ikán tárgyalván: alább olvasható szövegében 
megküldött a vásárhelyi intéző-bizottságnak, hogy le
hető észrevételeit minél előbb megtenni és megkülde
ni szíveskedjék,

A két bizottság érintkezése után véglegesen meg
állapított előrajz kinyomatva, a kellő meghívók kísé
retében szét fog küldetni.

Míg ez a közelebbi napokban megtörténnék, föl
kérjük e lapok olvasóit és a t. gazdaközönséget; ol
vassák át figyelmesen az előrajz tervét, s ha vala-r 
kinek valami érdemleges megjegyzése 
lenne rá, a közügy érdekében: az állandó 
bizottsággal közölni ne terheltessék.

íjí ^4

Az erdélyi gazd. egylet f. évi október elején Maros- 
Vásárlielytt egész Erdély területére kiterjesztett gazd. ta- 
nácskozmányt és tárlatot rendez, melyre nemcsak egyleté
nek tagjait, de a haza minden gyakorló gazdáját is hazafias 
tisztelettel meghívja.

A tanácskozmány és tárlat tartama október 5-étöl 
8-áig, vagyis csütörtöktől vasárnapig terjed.

A tárlat két részre oszlik u. m.: állat- és termény
tárlat; az első áll két, a második hat alább részletezendő 
osztályból.

A bejelentések september 24-étől október 1-eig Ma
ros-Vásárhelyre a tárlati bizottsághoz intézendök.

A kiállításra bejelentett állatok október 4-én, az-az 
szerda reggeltől ugyanaz nap esti öt óráig fogadtatnak cl 
és a jutalom kiosztásig helyben maradnak.
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A bejelentett terményeknek legkésőbb october 1-ére 
meg kell érkezniük.

** *
Első nap csütörtök o k t. 5-én.

1) Reggeli 9 órakor a gazd. tanácskozmány megnyi
tása és pedig:

a) Elnöki megnyitó.
b) Jegyző választás.
c) Megfelelő számú tagokból álló bizottságok választása 

egy az állattárlat, a másik a terménytárlat megbirálására.
d) A meglátogatandó jószágok és szőlőtelepek részére 

külön-külön bizottság választása, mely a vizsgálati látoga-
’ tásra kiszálljon és a tapasztaltakról jelentést tegyen.
?! e) Első kérdés tárgyalása: „Miként lehetne a gaz- 
I dasági szakismereteket nálunk legkönnyebben és legczél- 
I szerübben terjeszteni ?í: Bevezeti Kodolányi Antal.

f) Második kérdés tárgyalása: „Mikép áll a tagosítás 
ügye Erdélyben; micsoda határok mily módozattal tagosit- 
tattak. A tagositott határok mily előnnyel folytatják gaz
daságaikat a tagositatlanokkal szemben? Mik a tagosítás 
gyorsabb előhaladásának akadályai, mikép volnának azok 
elháríthatok és a tagosítások létrejötte gyorsítható; figyel
meztetve egyszersmind, ha a megtörtént tagosítások körül a 
jó eredményt gátló hibák követtettek el, és hogy a jó 
eredmény biztosítása tekintetéből mikép történjenek a ta
gosítások legczélszerübben ?“ Bevezeti Lészay Lajos.

2) A tárlatok ünnepélyes megnyitása.
Második nap péntek okt. 6-án.

1) Bíráló bizottságok működése és jelentésük készí
tése. • ,

2) Bizottságok kirándulása, viszajövetelkor jelentések
készítése. -

3) Délutáni három órakor az állattárlati jutalmak 
ünnepélyes kiosztása.

Harmadik nap szombat o k t. 7-é n.
1) A különféle bizottságok ülései.
2) ■ Délután négy órakor tanácskozmányi közülés, mely

nek tárgyai:
a) bíráló bizottságok jelentései,
b) jószág- és szőlő vizsgáló bizottságok jelentései,
c) a tanácskozmány jövő évi gyüléshelyének és az ott 

netán tárgyalandó kérdéseknek indítványozása,
Negyedik nap vasárnap okt. 8-án.

1) Reggeli 9 órakor tanácskozmányi ülés. Tárgyai:
a) Harmadik kérdés tárgyalása: „Az ötvenes évek óta 

behozott külföldi szőlőfajok, minő előnyöket mutatnak fel bor
vidékek szerint, termékenység, a borok kiváló sajátságai s 
árkülönbség tekintetében a régibb honi fajokból nyert bo
rokkal szemben, és vájjon az uj fajokkal behozott külön
böző (külföldi) mivelésmódok gyakorlatilag alkalmazva oly 
eredményt mutatnak-e, hogy egyiket vagy másikat ré
gibb, okszerűen kezelt mivelési rendszerünk felett általános 
terjesztésre ajánlani lehessen ? — Bevezeti Nagy Fercncz.

b) Ülés bezárása.
2) Déli 12 órakor a termény tárlati jutalmak ünne

pélyes kiosztása.

3) Délután 3 órakor az egylet javára átengedett tár
gyaknak nyilvános elárverezése.

£

A TÁRLAT.
Á 11 a 11 á r 1 a t.

I. osztály: szarvasmarha. 
Belföldi, vagy magyar faj.

Jutalmak: Első dij: a) egy drb 3-ad fü bika 8 drb 
arany. Második 4 drb arany. Harmadik 1 dics, oklevél.

Első dij: b) egy drb 4-ed fü jó tejelő tehén 5 drb 
arany. Második 3 drb ar. Harmadik 1 d. old.

Első dij: c) egy pár 4-ed fü jármas ökör 6 db arany. 
Második 3 drb ar. Harmadik 1 d. oki.

Első dij: d) egy drb 2-od fü bika 3 drb arany. Má
sodik 1 drb ar. Harmadik l d. old.

Első dij: e) egy drb 2-od fü üsző 3 drb arany. Má
sodik 1 drb ar. Harmadik 1 d. oki.

A kiállítási kedv ösztönzésére: a csak oklevéllel jutal
mazott kiállítóknak költségeik némi megtérítése fejében, az 
oklevél mellé u. n. raértföldpénz adatik, a hajtási távolság 
minden mértföldje után legalább 20 kr. Ezen kedvezmény
ben azon állatok is részesülnek', melyeket a bíráló bizott
ság kitüntetésre még érdemeseknek ítélt, de részökre a 
megszabott szám miatt oklevél *nem  jutott.

II. osztály: sertés. 
Belföldi vagy magyar faj.

Első dij: a) egy szép kan, másod éves 4 drb arany. 
Második 2 drb ar. Harmadik 1 d. otl.

Első dij: b) egy szép kocza 2 drb arany. ’ Második 
1 drb ar. Harmadik 1 d. oki.

Első dij: c) éves süldő l drb arany. Második 1 drb 
tallér. Harmadik 1 d. oki.

T e r m é n>y t á r 1 a t.
I. Gabonák osztálya:

1) Búza őszi tavaszi. 2) Rozs. 3) Árpa. 4) Zab. 5) 
Törökbuza. '

Jutalmak: 1 drb ezüst érem, 2 drb bronz érem, 4 
d. oklevél.

II, Olajmagvak osztálya:
1) Repcze, 2) Egyéb olajmagvak.
Jutalmak: 1 drb ezüst érem, 1 drb bronz érem, 2 

dics. oki.
III Eris gyümölcsök osztálya:

1) Csemegeszőlő:
Jutalmak: l drb ezüst érem gyűjteményért, 3 drb 

bronz érem, 5 d. oki.
2) Alma-s körte-csoportozatok:

Jutalmak: 3 drb ezüst érem gyűjtemény, 4 db bronz, 
10 d. oki.

3) Különféle gyümölcs:
Jutalmak: 2 d. oki.

IV. Borok osztály a:
1) Asztali borok:

Jutalmak: 2 drb ezüst érem gyűjteni. 4 drb bronz 
érem, 8 d. oki.

♦
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2) Fajborok:
Jutalmak: 1 drb arany érem, gyűjt. 5 drb ezüst érem, 

10 drb bronz érem.
V. Gazd. iparczikkek osztálya:

1) Rostos növények: len vagy kender, szálas vagy ki
készítve :

Jutalmak: 1 drb ezüst érem, 2 drb bronz érem, 4 
d. oki.

2) Selymészet: gubó, gombolyitott selyem: 
Jutalmak: 2 drb bronz érem, 2 d. oki.

3) Tejgazdaság: vaj, túró, sajt:
(E tárgyak kivételesen október 5-én 7—9 óráig kül

dendők be.)
Jutalmak: 2 drb bronz érem, 2 d. oki.

4) Méhészet: méz és viasz:
Jutalmak: 1 drb ezüst érem, 2 drb bronz érem, 2 

d. oki.
5) Sergyártás: maláta és komló: 

Jutalmak: 2 drb bronz érem, 2 d. oki.
VI. Ismeretterjesztés osztálya:

1) Szakirodalom. -
2) Gyűjtemények és taneszközök.
3) Tervezetek, tér- és fali képek, statistikai tábláza

tok, minták.
Jutalmak: 1 drb ezüst érem, 2 drb bronz érem, 3 

d. oki.
❖* *

Minden pénz- vagy érdemdijhoz oklevél mellékeltetik.
Minden állatnál bebizonyítandó, hogy azok a birto

kosnak vagy saját nevelése, vagy legalább egy év óta tu
lajdona.

A kalászosakból zacskóban legalább 4 kupa, török- 
bnzából 4—6 cső küldendő.

Olajmagvakból két font küldendő.
Gyümölcsnél minden fajból 4—8 darabot, vagy fürtöt 

kell küldeni. ;
Borból legalább két félkupás üveggel, ebből egy üveg 

a kiállításra, egy a kostolásra megy. Pályázhatnak csak az 
1868-ig bezárólag termett borok.
- . A beküldő mellékelt jegyzékben részletezze a ter
melésre: vonatkozó főbb adatokat és hogy a kiállított mu
tatványnyal egyenlő minőségű (gabona, gyümölcs, bor)-ból 
mennyi készlete van s minő árért eladó ?

Ha a t e r m é n y k i á 11 i t ó világosan meg 
nem jegyzi, hogy k ül d e m é ny é t visszavárja: 
kiállított tárgya az egylet javára el fog 
árverezte t ni.

Takarmányról, alomról és kiállítási helyről a tárlati 
bizottság díjtalanul gondoskodik.

Mindennemű szállítási költség a kiállítót terheli; 
kimutatott helyének szebb és költségesebb díszítését min
den kiállító, saját költségén tetszés szerint eszközölheti.

Minden kiállító a tárlat egész tartamára szóló ingyen
jegyet kap.

Belépti dij egy-cgy tárlatba 20 kr.
** *

Az erdé 1 yi ga zd. egy 1 et, min t a tárlat 
főintézője, versenyen kívül áll.

Egy kiállító ugyanazon osztályban csak egy, kitünte
tést nyerhet; kivéve az V-ik osztályt, hol minden alosz
tályban is kaphat egy-egy jutalmat.

Az okleveleket aláírja az érd. gazd. egylet részéről az 
elnök és titkár; a tárlati bizottság részéről az elnök és 
jegyző; végre az illető bíráló bizottság részéről az elnök és 
jegyző.

' — ó.

Jaj ! a magyar boroknak (és nyelvnek).
Kedvünk lenne ráhuzatni Patay bátyánk ismere

tes nótáját: „Mégis hunezut...!“
Két, bor-kereskedésünket érdeklő értesítést ol- 

vasánk csaknem egyidőben; idejegyezzük mindkettőt 
egymás mellé :

— A földmivelés-, ipar-, és keresk. m. kir. mi
nisztérium következőkre figyelmezteti a magyar kö
zönséget :

„Stettinből érkezett tudósítások szerint: Éjszak-Né
metország városaiban eddig a magyar borokat különösen 
az okból nem lehetett meghonosítani, mert a lakosság a 
franczia borokhoz szokott. Miután jelenleg részint Fran- 
cziaország belviszonyai következtében az ott megszokott 
bordeauxi bor a megkívánt mennyiségben nem szállittatik, 
részint pedig a német lakosság jelenleg idegenkedéssel vi
seltetik minden franczia termény iránt : az idő igen ked
vezőnek látszik arra, hogy az említett érdeknek a magyar 
borok számára, megnyerésére komolyabb figyelem fordit- 
tassék. :.

„Az egyletek kiváltkép lévén hivatva, kereskedőink 
vállalkozási hajlamának e mondott irányban serkentésére, 
nem véltem feleslegesnek a fönnebbiekre a magam részé
ről is figyelmeztetni, hozzátévén, hogy egyelőre csak a bor- 
deauxit helyettesitő vörös boraink, valamint a gyógyszerül 
használható erős aszú boraink volnának a kivitelre legal
kalmasabbak.“

Ebből a „lajtliáutuli“ szövegezésből nagy nehezen 
kitűnik, hogy nem annyira nekünk erdélyieknek szól, 
kik aszubort keveset, vöröset ez idő szerint még ke
vesebbet termelünk; hanem szól főleg Királyhágón 
túl lakó gazdatársainknak. Alkalom szerint ki kell 
mondanom, hogy én az ily fogalmazónak, ki a m a- 
gyar ministert annyira compromittálja a közönség 
előtt: rögtön útilaput köttetnék a talpára.

Kedvem lenne egy olyan Arany János, Jókai 
Mór, Gyulai Pál-féle nyclv-itélőszéket indítványozni, 
mely előtt a minisztérium fogalmazói (s tán a hírlap
író ifjú nemzedék) vizsgát tartoznának tenni; s a ki 
itt megbukik: legyen eltiltva a magyar nyelv nyil
vános rongálásától!

— A második értesítés ily alakban érkezett 
hozzánk.
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borok is bizo-

„Rajnavidéki bor kereskedők azon kérelemmel 
fordultak a német birodalmi gyűléshez, hogy a franczia 
borok beviteli vámját 4 tallérról szállítsák alább, különben 
a német piaczon az egészségtelen magyar bo
rok jutnak túlsúlyra. Ez valószínűleg az első ily
nemű vád, mely magyar borainkat éri. Lehet, hogy némely 
gyümölcsborhoz szokott embernek a tüzes magyar borok 
könnyen fejébe szállanak; az is lehet, hogy borainkat soha 
meg nem kostolt egyének Ítéletét halljuk, de ily szembe
szökő valótlansággal még soha sem vádolták a magyar 
bort.

„Tehát a hegyaljai, budai, baranyai, egri borok; a 
szeremségi, érmelléki és erdélyi borok egészségtelenek 
lennének? A tisztán kezelt magyar
nyara vannak oly egészségesek, mint a franczia és német 
borok; mindenesetre pedig egészségesebbek a rajnai gyá
rilag csináltaknál. Bármit találjanak is bennök a vegyészek; 
bármily kevés legyen is a „bouquet“ némely inyencz száj
vizének: azt hogy egészségtelenek, senki sem fogja, róluk 
valaha bebizonyíthatni.

„Hisszük, hogy kereskedelmi ministerünk nem tévesz- 
■ tendi el szeme elől: mikép fogadja a német birodalmi gyű
lés ezt a kérvényt; és kétség kívül megteendi a kellő lé
péseket, ha e kérvény folytán a magyar borokét vám te
kintetében talán hátrább tennék a franczia boroknál.“

Mi megvaljuk, ettől a kérvénytől egy csöppet 
sem félünk s a boraink ellen emelt vádat épen j ó 
j élnék tekintjük. A fő súlyt arra fektetjük, hogy 
rajnamelléki b o r k e r e s k e d ő k szólalnak fel, kik a 
franczia versenyt leküzdve, nehezen szívelhetik, hogy 
zamatos boraiknak egészen uj oldalról diadalmas ver
senytársa kezd keletkezni s hisszük, hogy ezen ered
ményben, épen az erdélyi fajboroknak jelentékeny 
részük van.

Sőt ez a vád akaratja ellenére is igen előnyös 
reclam s nevezetes szolgálatot fog tenni a mi ügyünk
nek. Úgy képzelem, hogy mikor ez a kérvény a 
német birodalmi gyűlés asztalára kerül: azok a ko
moly férfiak, hogy nemzeti jellemükhöz illő „Gründ
lichkeit “-tál ítélhessenek, maguk elébe czitálják a vád
lottakat; elkóstolgatnak nehány palaczkkal s nekünk 
—• nyert perünk lesz!

Rajtunk is betelt: „a milyen mértékkel mértek 
másoknak, olyannal mérnek majd nektek!“ Addig 
szidtuk a németek kedvencz nemzeti italát, addig da
lol gattuk :

Hogy a ki sört iszik, híg lesz a velője, 
Nagyot nő a hasa, vastag lesz a feje!

mig most aztán csupa bosszúból ők is kimondják, 
hogy egyik fő büszkeségünk, boraink: egészségtelenek.

Adjon Isten sok irigyet, kevés szánót!
—ó.

Georgikai felolvasások.
x.

A társulás szerepe és fontossága amezei gaz
daságban.

A mi a vidéki, illétőleg a megyei gazdasági egylete
ket illeti, (melyeknek száma jelenleg 39-re megy) elisme
rem, hogy ezek némelyike szintén több irányban hozzájá
rult a mezei gazdaság ügye előmozdításához, azonban ezt 
valóban csakis ez egyletek egynémelyikéről s azok között 
első helyen a pozsonymegyci gazd. egyesületről lehet el
mondani, mig e megyei gazd. egyletek legtöbbjeinél csak 
is a jó szándék, a nemes törekvés jöhet számítás alá. Hogy 
eredmények és főleg gyakorlati eredmények után azok leg
többjeinél hiába kutatunk, főleg annak vagyok hajlandó tu
lajdonítani, mert üléseiken vajmi kevés gyakorlati irányú 

i kérdés jött tárgyalás s megoldás alá s igy nem csoda, ha 
a gyakorlati irányt s kézzel fogható eredményeket kereső 
practicus gazdák közül később azok is, — kiket az egyle
tek keletkezésekor a gazdai buzgalom belépésre ösztönzött 
— visszahúzódtak, a meddő és gyakran politikai térre vitt 
vitatkozásokkal foglalkozó egyletektől, melyeknek üléseiben, 
valljuk be őszintén, gyakran épen a főszerepvivők, a hang
adók, nem is gazdák voltak.

Véleményem szerint épen és egyenesen a practikus 
gazdák vannak hivatva ezen megyei gazd. egyletekbe lel
ket önteni s azok működésének oly irányt adni, hogy az 
eredmények folytán minél több gazda beismerje a társulás 
szükségét s a gazdasági egyletek gyakorlati hasznát.

A mint a dolgok jelenleg állanak, a megyei gazdasági 
egyletek legnagyobb része feloszlóban van. Az ügy érdeké
ben igen sajnos, hogy ide jutottak, s kétszeresen sajnos 
azért, mert ez egyletek iránti bizalom megszűntével nagy
részben maga az eszme népszerűsége is elveszett. így szok
ta megboszulni magát minden téren, ha egy szakismeretet 
követelő munka, avatatlan kezekbe kerül!

És mindennek daczára még sem szabad összetett ke
zekkel csak a véletlentől várni a segélyt. Ezen haldokló 
megyei gazdasági egyleteket egy varázsütéssel uj életre 
hívni nem képes senki sem, hanem elölről kell kezdenünk 
mindent, még pedig sokkal élőbbről, mint sem ez egyle
tek kezdették. . .

A külföldön is ott, azon vidékeken találjuk a mi me
gyei gazdasági egyleteinknek megfelelő gazdasági egylete
ket virágzásban, hol azok ismét több községi vagy olvasó 
egyleteknek mintegy központi egyletül szolgálnak. így lát
juk például, hogy Poroszország legvirágzóbb vidéki gazd. 
egylete a Itheinpreussen tartománybeli egylet 61 fiók vagyis 
községi egylettel bir. S a grátzi szintén oly szép ered
ménnyel működő egyletnek 45 fiók egylete van. Vélemé
nyem szerint tehát — mert a megyei egyleteknek jelen 
szervezetök mellett, ha újra életre hivatnának is, sorsuk 
ismét csak a mostani lenne — nem ezek feltámasztása a 
feladat, hanem minél több oly községi-gazdasági vagy gaz
dasági olvasó egyletek alakítása, melyeknek nagyobb szám
ban keletkezése azután majd szükségkép maga után fogja

I vonni, annak idején, a megyei központi egyletek alakulá
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sát is. Ily községi egyletek alakítására is felhívtam már 
egyszer a „Kertész Gazda“ 1866-ik folyamában (20 
lap) a gazda közönség figyelmét — azonban sok más, 
akkor tájban megpendített üdvös eszmével ez is minden 
eredmény nélkül elhangzott a politikai párttusák lármájában.

Ily községi gazdasági, vagy gazdasági olvasó egyletek 
alakítására hatni, az egyetlen mód, a „Vándor tanári 
intézmények“ a kormány által mielőbbi szervezett élet
be léptetése volna — kapcsolatban kellő számú s te lje- 
sen gyakorlati irányú földműves iskolák felállításá
val; mily földmives iskolákat, s véleményem szerint, mely 
módon lehetne minél előbb, miné 1 nagy oh b szám
ban és mert szegények vagyunk — minél ol
csóbban is felállítani, a „Gazdasági lapok“ 1S69. 
évi folyamának 8. számában elmondottam.

E vándor tanárok feladata volna saját tűzhelyeiknél 
keresni fel a gazdákat s élőszóval terjesztve a gazdasági 
ismereteket, egyszersmind ily községi gazdaság- vagy gaz
dasági olvasó egyletek s másnemű társulatok alakítására 
is buzditni a földmives népet, mely törekvéseikben ezután 
a vándortanárokat, ha a földmives iskolából kikerült 
s ennélfogva az újabb eszmék s átalában a haladás 
iránt már fogékonyabbá vált ifjú nemzedék is fogja támo
gatni: teljes meggyőződéssel el merem mondani, miszerint 
ez esetben hazánkban is rövid időn épen oly eredménye
ket fognak, a majd ily alapon keletkező gazdasági egyletek 
felmutatni, mint a külföldön.

2) Telkesitési miveletek czéljából ala
kult társulatok is nagyszámban léteznek ma más or
szágokban, főleg Németországban. Ilyenek a rétöntözési, 
kiszántási, alagcsövezési, továbbá vizszabályzó, beerdősitő 
s a tagositó társulatok. Ily társulatok keletkezhetése első 
sorban attól van feltételezve, hogy az állam czélszerü tör
vények által azoknak alapot teremtsen s az azok megala
kulása s további működése körüli eljárást törvényben meg
állapítsa; azonkívül minden e csoportba tartozó nagyobb 
összegeket igénylő társulatok, milyenek p. o. a vizszabály
zó társulatok rendesen minden államban, államsegélyben is 
részesittettek, sőt Angliában az alagcsövezések keresztül 
vitelébe is — hol azonban e miveletek nem társulás utján 
eszközöltettek — olcsó kamat s a tőke lassankinti törlesz
tése mellett államsegély állott az illetők rendelkezésére.

Németországban ellenben a kisebb tőkéket igénylő 
telkesitési miveletek keresztülvitele czéljából alakult tár
sulatokat illetőleg az államsegély főleg abban állott, hogy 
az ilynemű miveletek czélszerü keresztülviteléhez szüksé
ges terveket, szakértő közegei által, az állam ingyen ké
szítette. Vizszabályzó társulatok ellenben egyenes állami- 
segély-kölcsön nélkül csak igen csekély számban keletkez
tek Németországban is. S hazánkban is ily módon alakul
tak a tiszaszabályozási társulatok. De más oldalról meg
jegyzi Birnbaum, hogy az ily társulatok felett is csakis a 
főfelügyeletet tartsa meg a kormány s ezek egyöntetűsé
génél fogva csakis a szükséges terveket készítesse saját 
közegei által s a munkálatok keresztülvitelét legczélsze- 
rübbnek bizonyult eddig mindenütt vállalkozókra bízni.

A rétöntözés, kiszáritási s a légcsövezési társulatok 

létrehozása czéljából igen czélszerünek bizonyult a külföl
dön azon-eljárás is, miszerint oly vidékeken, hol ily tár
sulatok alakulása szükségesnek mutatkozott, de az embe
rek ily társulatok alakítására kevés kedvet mutattak, ■— az. 
állam egyes kisebb területeken saját költségén vitetett eféle 
miveleteket keresztül, hogy látva azután az illetők az ily 
miveletek hasznos voltát, azok nagyobb mérvben keresz
tülvitelére, társulatok alakítására buzduljanak. Hol azután 
ily társulatok keletkeztek, rendesen több társulat egy szak
értő mérnököt fizet, hogy az a keresztül vitt műveletekre 
felügyeljen s igy azok az elpusztulástól, a szükséges javí
tások évenkinti teljesítése által megóvassanak.

Beerdősitéseknek társulati úton történt keresztül vi
teléről csupán Francziaországból birunk adatokat, hol az 
ily beerdősitésre vállalkozott községek sőt egyesek is álla
mi segélyben részesítettek. 1863-ban ily czélra 237,000 
írt lett fordítva. Hogy azonban a beerdősitésekre adott se
gély felhasználása minél inkább biztosítva legyen, azt egy 
állam saját erdészeti közegeinek felügyelete s vezetése 
alatt hajtotta végre. Sőt a keresztül vitt miveletek is mind
addig szakértő állami erdészek felügyelete alatt állanak, 
miglcn a siker tökéletesen biztosnak nem tekinthető.

Tagositási társulatok más társulatokkal arányban Né
metországban igen csekély számban keletkeztek, holott ép 
e téren igen nagy szüksége mutatkozik a társulatok ala
kításának, miután még oly helyeken is, hol már a tagosí
tás régebben megtörtént, újból előállott, az osztályok al
kalmával a földbirtoknak túlságos feldarabolása folytán, a 
tagosítás szüksége. Tagosítások természetesen csak egész, 
községeknek e czélra történő társulásával vihetők keresztül 
de épen azért, mivel átalános tapasztalatnak mondható az, 
miszerint főleg csak is a tagosítások keresztül vitele után 
ébred fel nagyobb mérvben a gazdákban a hajlam az ok
szerűbb gazdálkodásra, — óhajtandó is, hogy az állam ne- 
csak a tagosítások keresztül vitelének útjában álló aka
dályokat lehetőleg elhárítsa, sőt azok terjedését czélszerü 
törvények által előmozdítani is törekedjék.

A tagosítások keresztül vitele czéljából való társulás 
azon egyetlen neme a társulásnak, mely hazánkban nagyobb 
elterjedésnek örvendett, az újabb időben azonban e téren 
sem lehet oly mérvű haladást látni, mely arányban volna 
az e részben mutatkozó szükséggel és igy csak óhajtandó, 
hogy a törvényhozás e részben is intézkedjék, miszerint a 
tagosítás keresztülvitelére az illető községek, hol azt köl
csönös egyesség, társulás utján keresztül vinni nem lehet, 
bizonyos idő alatt törvény által is kötelezve legyenek.

3) A földhitelintézetek s gazdasági hitel
bankokat illetőleg azt mondja Lette, hírneves németor
szági nemzetgazda, hogy e téren is csakis önsegély által 
segíthetnek magukon a gazdák. S óhajtandó, hogy az állam 
az ily társulatok, intézetek fölött csakis a főfelügyeletet 
vigye, hárítsa el az ily társulatok alakulása elől az aka
dályokat, s engedjen a tőkének szabad mozgást és minden 
közvetlen befolyás és gyámkodástól tartózkodjék.

Azon elvet kell az államnak a segélyezéseknél kö
vetni, hogy csakis ott segélyezzen, hol anélkül társulato
kat alakítani vagyis a kivánt irányban előhaladni nem le- 
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hét, de más oldalról meg segélyét az állam*  ez esetben is 
oly czélból s oly módon kell hogy adja, hogy ezáltal az 
illetőket az önsegélyzés útjára térítse, a gazdák meglegye
nek győződve: az önsegélyzés mindenkor a legolcsóbb, leg
egyszerűbb, legbiztosabb s az emberhez legméltóbb módja 
a segélynek, s hogy az idegen segélyt akár pénzbeli, akár 
jótállás vagy bár miféle legyen is az, mindig meg kell 
fizetni.“

Mai korban, midőn már a gazda a mezei gazdaság fej
lettebb voltánál fogva, mind inkább kénytelen a hitelhez 
nyúlni, azon pénzintézeteket, melyeknek feladata azt esz
közölni, hogy a tőkében megszorult gazda eliez olcsón és 
könnyen juthasson: minden országban a mezei gazdasági 
üzlet előmozdításának főtényezőiül kell tekintenünk. — S 
a magyar földhitel intézetet illetőleg, örömmel említem fel, 
miszerint az „Ditz“ hírneves nemzetgazda szavai szerint 
is egyetlen a maga nemében, mely egyenesen a kölcsönt 
keresők javára van alapítva.

A kölcsönös segélyegyletek, népbankok szerveze
téről itt csupán azt kívánom felemlíteni, miszerint a nép
bankok alakítása, sokkal előnyösebb a kis gazdákra nézve, 
mintsem ha azok megtakarított filléreiket a takarék pénz
tárakba teszik, mert mig a takarék pénztárak csak alkal
mat szolgáltatnak a takarékosságra, addig a népbankok a 
belépőt a takarékosságra egyszersmind kényszerítik is az 
által, mert minden a társulatba belépett tag kötelezi ma
gát a meghatározott összegnek hetenkinti pontos betevésé- 
re s a ki azt elfogadható okok nélkül tenni elmulasztja, 
összes betételeit elveszti. S hogy az ily népbankok fon
tosságánál fogva igen óhajtandó volna, hogy azok alakítá
sát a lelkészek és jegyzők minél melegebben felkarolnák. 
Hogy azonban azok minélnagyobb bizalom mellett indítsák 
meg működéseiket, legjobb, ha ez főleg eleintén csakis egy 
községre terjed. A statistikai közlemények III. évi folya
mának IV. füzetében, a hazában 1869-ben létező takar ék
pénztárak száma 112-revan téve, mig Népbankot e 
füzet csak is 3-at említ, a pestit, a pancsovait s a békés 
csabait, mig „Kenessey Kálmán“ „népbankokról“ czimü 
munkácskájában azok számát statistikai adatok hiányában 
hozzávetőleg 30-ra teszi.

Németországban a népbankok a kisgazdák között már 
igen el vannak terjedve és mindenütt a legszebb eredményt 
szolgáltatják. S hogy nálunk is még csekélyebb részvét 
mellett megindítva is, mily szép eredményeket szolgáltat
nak az ily népbankok, arról eléggé tanúskodik a követke
ző, Kenessey Kálmán épen említett munkájában a „Ká- 
polnás-nyéki segélyegylet“ 4 évi működéséről szo
ló kimutatás. Ez egylet működését 110 taggal kezdette 
meg, mely szám az év végével már 216-ra, a második év
ben 248, a 3-ban 345 — s a 4-ben 426-ra emelkedett. Be
tettek pedig a tagok első évben 731, a 2-ikban 905, a 
3-ban 1356 s a 4-ikben 1679 hatost, s a forgalom volt az 
első évben 4310 fit 76 kr, a 2-ban 11,474 frt 82 kr, a 
3-ikban 20,920 frt 9 kr, s a 4-ikben 34,934 frt 51 kr. S 
a kiadott kölcsönök tettek az első évben 126 kötvényre 
5—50 írtig 4061 irtot, a másodikban 161 kötvényre 5—100 
írtig 7168 irtot, a harmadikban 214 kötvényre 5—200frtig 

11903 irtot, s a negyedikben 236 kötvényre 10—800 írtig 
18,309 irtot. Ily csekély részvét mellett is ily eredményt lát
va méltán elmondhatjuk egy német Íróval „miért nincs 
minden községben népbank? — miért nem 
törekszenek az illetők a nyomort ezáltal 
m é r s é k e 1 n i, e 1 h á r i t an i, midőn más mód 
arra különben nincs? A közönyösség a 
nép s orsa i rá n t, s-az ö n z é s e n n e k a z o ka 
csupán!

4) A különféle biztosító társulatok, 
habár régibb eredetűek is, igy p. o. London és Párisban 
tüzelleni biztosításról 1540-ről van említés, — azok mégis 
nagyobb nemzetgazdasági fontosságot csakis napjainkban 
vívtak ki magoknak, azonban be kell ismernünk, hogy azok 
még ma sem részesülnek oly mérvű pártolásban, mint mi
lyenben azokat részesíteni a józan okosság és önmagunk 
iránti kötelesség parancsold.

A biztosítás nem képes' ugyan visszaszolgáltatni a 
tűz, a jég, vagy dög s vész által elveszett értékeket, 'de 
közvetve elősegiti a termelést azáltal, hogy lehetővé teszi, 
az üzleti tevékenységet a szenvedett veszteség után is ne
vezetesebb szünetelés nélkül tovább folytatni; másrészről 
pedig mivel a veszteség a biztosítás által sokfelé eloszlik, 
a károsodottak megóvatnak úgy az elszegényedés, mint az 
elcsüggedéstöl is. Sőt p. o. a tüzbiztositó társulatok azál
tal is jótékony hatással vannak, mert általok, bár csak 
közvetve, az emberek tűz ellen jobban védhető épületek 
készítésére ösztönöztetnek, s igy ennélfogva is kevesebb 
tőke semmisül meg a veszélyek alkalmával; másrészről pe
dig ismét azáltal, mert a tűzoltási ügyet tűzoltó-társulatok 
létrehívása által — a mai kifejlett álláspontra emelni se
gítették.

Azonban Németországban mindinkább átalánossá lesz 
azon vélemény, hogy a biztosításoknak biztosabb, egészsé
gesebb alapot teremteni, még pedig törvényhozás utján' — 
elodázhatlan szükséggé vált, valamint szükségessé vált el
lene működni, főleg kölcsönös biztositó társulatok alakítása 
által — a mások kizsákmányolására törekvő biztositó tár
sulatok túlkapásainak is; más oldalról ellenben óhajtandó 
az is, hogy minden túlságos gyámkodásnak, megszorítá
soknak legyen'eleje véve.

S a kölcsönös biztositó társulatok különféle nemeit 
már valóban igen szép eredménynyel is látjuk működni 
Németország több részében,, és ily kölcsönös biztositó tár
sulatok eszméjének terjedése a gazdák között felette kívá
natos is, nem csak azért, mivel olcsóbb lévén, mulhatlanul 
nagyobb részvétre fogják azok a népet is serkenteni, s igy 
sokkal inkább hivatva vannak, mint a részvényes, s több- 

| nyíre magasb díjtételeket szedő biztositó társulatok, a nép 

között a takarékosság eszméjét s ezzel a jóllétet is mind 
inkább meghonosítani, hanem azért is: mivel az ily köl
csönös biztosító társulatok létrejötte a gazdák érdekeit szo
rosabban kötvén össze, egyszersmind az ennélfogva szük
ségessé vált gyakoribb kölcsönös érintkezés bennök a köz
szellemet is mindinkább fölébreszti, s a gazdákat más tár
sulatok alakitásara is hajlandóbbá teszi. S ha ehez még 
hozzá tesszük azt, miszerint a kölcsönös tüzkárbiztositó 
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társulatok keletkezése hajlandóbbá fogja tenni a népet, a 
* a tűzveszélyek elhárítására minden lehetőt megtenni, sőt 

tűzoltó társulatokat is alakítani; a kölcsönös állatbiztosí
tások keletkezése viszont , ösztönözni fogja a gazdákat, álla
taik jobb, okszerűbb gondozására, azoknak betegségükben 
gondosabb ápolására s a hazában már csaknem állandóvá 
vált marhavész kiirtás elleni intézkedéseknél buzgóbb rész
vétre; mindezek oly előnyök, milyeket a részvény-tár
sulatok általi elégtételre alapított biztosó társulatok tá
volról sem képesek nyújtani. — Végre megemlitendő- 
nek hiszem még azon körülményt is, hogy a biztosítások
nak jótékony hatása nem egyedül a tőkének a megsemmi
sülés elleni megóvásában rejlik, hanem emeli a biztosítás 
a gazdának hitelét is, mivel az ily gazdánál a hitelező 
sokkal biztosabban számíthat fizetésképességre minden idő
ben, mint kinek egyetlen tűzveszély, vagy jégkár mindenét 
tönkre teheti.

Az ily kölcsönös biztositó társulatok, amint már fen
tebb is érintve volt, szintén az önsegélyzés elvére vannak 
alapitta t. i. a biztositó felek együttesen s egymásért álla
nak jót a bekövetkezhető kár megtérítéséért, mely czélra 
minden tag biztosított vagyona arányában bizonyos előre 
meghatározott % tartozik a társulati pénztárba befizetni, 
így pl. a pesti első magyar kölcsönös állatbiztosító társulat, 
(mely azonban csak annyiban kölcsönös, mert alapszabályai 
45. §. szerint 50% tiszta nyereményt a biztositó felek kö
zötti kiosztásra szánt; a részvényesek csak 30%-ben ré
szesülnek s 20% a tartalék tőkéhez csatoltatik) gazdasági 
lovak mindenféle járvány betegség és balesetek elleni biz
tosításánál 6%, szarvasmarháknál 3—3y4% — juhoknál 
csupán járvány ellen 2% és sertéseknél szintén 6% díjté
teleket szed. r

A tűz és jégkár biztosítására alakult társulatokat 
czéiszerübbnek bizonyult nagyobb területekre kiterjeszteni, 
noha Németországban csupán egyetlen községre kiterjedő 
tűzkár biztositó társulatok is fennállanak. Jégkár biztositó 
társulatoknak ellenben okvetlenül egész vidékekre, sőt le
hetőleg több vidékre vagy egész országok, tartományokra kell 
kiterjesztve lenni; mivel a jégverések gyakran egész vidékek 
termését tönkreteszik s igy csupán egyes községek vagy 
kisebb vidékre kiterjedő társulatok ily esetben kártérítésre 
képtelenek. A kölcsönös tűzkár elleni biztosításoknál igen 
czélszerü az első években magasabbra tett díjtételek be- 

. fizetése által bizonyos tartaléktőkét alakítani, a későbbi 
években bekövetkezhető nagyobb kártérítésekre. A kölcsö
nös állatbiztosító társulatokat ellenben legczélszerübbnek 
bizonyult csupán egy községre terjeszteni ki,

■ Az állatbiztosító társulatok a legújabbak a biztosítás 
terén és okvetlenül annak legnehezebb részét is képezik. 
Szükséges az ily társulatoknál is a rendkívüli esélyekre 
jó eleve már az alakulásnál gondolni, felvévén az alapsza
bályokba, hogy marhavész vagy más ragályos nyavalyák 
nagymérvű kiütése esetében, a társulatnak jogában áll mű
ködését arészbcn felfüggeszteni, hogy sem pénzt fel nem 
vesz, sem nem fizet, vagyis hogy a társulatba sem senkit 
felvenni, sem abból senkit kilépni nem enged ; a társulat- 

Mai számunkhoz 7, ív 

bán, levő tagok kárát is csakis a vész elmúltával, a pénz
tár állása szerint részletenkint törleszti.

Németországban az ily állatbiztosító társulatok, mi
lyenek legnagyobb számban s legvirágzó állapotban a hesseni. 
fejedelemségben találtatnak, rendesen csak az állatérték Te
raszéig nyújtanak biztosítást, s a tagok belépti díjul 50 krt,. 
s minden biztosított egy forintnyi érték után íélévenkint 
előre egy krajczárt fizetnek. Az állatok felbecslése évenkint. 
2-szer történik. Újonnan vásárolt darabokat mindenki kö
teles 14 napig elkülönítve tartani, s ha valamely biztosí
tott állat megbetegszik, azt 24 óra alatt bejelenteni s or- 
vosoltatni mindenki köteles. S mivel szabályul van elfő - 
gadva az állatok jó tartásának, azokkali szelíd bánásnak 
kölcsönös ellenőrzése: tehát még egyenesen tenyésztésit 
szempontból, sőt némileg emberiségi szempontból is hasz
nosak az ily társulatok.

Kodolányi Antal.

Mezöségi levelek.
VI.

Barátom!
ígéretem szerént leírom neked az általam jó sikerrel 

követett karikás szöllőmivelés módját, lehető röviden. Tu
dom sokan lesznek, kik bámulni fognak, hogy még van 
valaki, ki a divatból kimenni kezdő mivelési mód iránt 
előszeretettel viseltetik; nyíltan bévallom neked, hogy én 
ezt tartom legelőnyösebbnek, minden nálunk szokásos mi
velési módok között, s el sem hagyom, míg az uj divatu 
mivelés által; a gyakorlatban, minden — erősnek hitt — ér
veim tönkre nem tétetnek.

Nem szándékszom e téren a divat árjával szembe 
úszni; tollat nem fogok a terjedni kezdő drótos mivelés 
ellen; kövesse azt, a kinek tetszik : én hive maradok az 
okszerű karikás mivelésnek. Hitem, állításom támogatásá
ra, — legalább egyéni véleményem szerént—vannak a gya
korlat által szentesített érveim, melyek közül néhányat el 
kell mondanom neked.

Hozzuk hasonlatba először is a tőkés miveléssel a 
mi karikásunkat. A tőkés előnyére azt hozzák fel, hogy 
karó kevesebb kell neki, pedig ez a gyakorlatban nem áll: 
mert egy 1G00Q öles területen 12 sőt 15,000 tőkét is kell 
karóval ellátni, mig a karikásnál csak 4800-at; a mód 
nélkül tömötten álló tőkék gyökérhálózata mennyivel ha
marább kimeríti a föld termőerejét, mint a mi kevesebb 
számú karikásunk?! a nélkül, hogy többet vagy jobbat te
remne. Nálunk 1 hold jól miveit karikás szöllőn mindig 
terem annyi, mint a tőkésen, minőségre pedig jobb; mert 
a tőkés szöllő földhöz közel álló gerezdei nagy záporok 
alkalmával földdel megtelnek, igy bora is túlnyomó földizü 
lesz, melyet csak évek múlva veszt cl teljesen; ezen eset 
a karikásnál elő nem fordul, csak is a karika végén lévő 
oly gerezdeknél, melyeket eléggé felkötni nem lehet. Az 
ilyen —kevés számú —földes gerezdet, mi a többekkel ösz- 
szc nem vegyitjük, mielőtt tisztára mosnék és kiszáritnók ; 
igy a mi karikás szöllőnk bora minden idegen Íztől ment, 

melléklet van csatolva.
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 13-dik számához, 1871.
b jó kezelés mellett már a hatodik hónapban megkapja, 
tiszta aranyszinét és kellemes izét. Hitem szerént, azon di
cséretnek, melyet nagy tapasztalati! borászunk Dr. Encz ur 
az erdélyi borokra rakott, fele a karikás növelésre esik; 
mi új boraink seprőjéből, tavaszi lefejtéskor, a legjobb mi
nőségű tiszta bort tudjuk sajtolni, melyet a tőkés szöllő 
sáros seprőjéből sajtolt bor útól érni aligha fog.

A Guyot-féle drótos miveletnél ugyan annyi tő szük
séges egy holdra, mint a karikásnál, de mivel termésének 
egy részét lehányják — vagy ha nem hányják is — keveseb
bet terem, mint a karikás: alkalmazni soha se tudnám; 
mint közelebbről is irtani neked: a drótos mivelést nem 
szeretem, leginkább azért, hogy az idei termés egy vessző
re, a jövendő termés reménye pedig egy három szemes 
csapra van bízva; különben is keveset terem: hátha még 
a termő fát vagy a csapot valami veszély éri, egy vagy két 
évig mi fogja fedezni a hibás tőkékre fordított mivelési 
költséget?

Az én karikásomon a tőke erejéhez képest 2—3 leg
feljebb 4 termő vessző hagyatik egy sarok-csappal; ha 
egy-kettő elpusztul is közűlök: 20—30 gerezdet megterem 
egy tő; a jól kifejlődött csap is ad egy párt. Ezen mive
lési mód által—ha valami elemi csapás nem éri — termé
sem mindég biztosítva van, úgy mennyiségi, mint minőségi 
tekintetben.

A drótos,mivelés barátai azt mondják, hogy csak 
azon mód szerént teremhet teljesen kifejlett gerezdeket a 
szöllő, mivel a tápnedv az egész tőkéből azon egy termő 
vesszőre irányul; tapasztalatom szerént egy erőteljes tőké
ben több tápnedv van, mint mennyi egy drótra húzott ter
mő vessző és egy csap fenntartására elegendő; mi kitet
szik onnan is, hogy rendesen az oly szöllőtőnek, melyek 
meghagyott vesszőik által fel nem tudják dolgozni, a tőke 
tápnedvét sokkal több vizhajtást hoznak, mint ellenesetben. 
Ha szemle alá veszünk egy teljes erőben lévő — két ép 
öreg fán négy karikát tartalmazó ■— szöllötövet, látni fog
juk, hogy annak nem csak vizhajtásai silányok — vagy ép
pen nincsenek — hanem a fedezetre hagyott csapok is jö
vendőre használható vesszőket nem hoznak, a tőke egész 
táperejét az ép karikákra vezetik, s a jövendőre szükséges 
4—G vagy 8 erőteljes magfán kívül a négy karikán lévő 
gazdag termést tökélyre jutni segítik; ha pedig az emlí
tett tőn nincs fa, vagy karika meghibázik—vakon marad— 
kender módjára szaporodik a vizhajtás: mert a tőkének 
több tápnedve van, mint a mennyi a megmaradott két vagy 
három karikára, s annak termése fejlesztésére szükséges, 
sőt még azt is tapasztaltam, hogy azon töke vén fája, me
lyen elegendő karika nem volt, ha a vizhajtások lehányat
tak kora tavasszal, megvarasodott, végkép kiszáradt, s a 
tőke fejből vagy nyakából nevelt új vesszőkből kellett azt 
más esztendőben helyre pótolni; ez a baj a drótos mivelés 
mellett gyakran előfordulhat, s minden harmadik, negyedik 
esztendőben újra kell kezdeni, a tőke szabályos alakítását, 
a mi egy évi termés árán lesz megvásárolva.

Azt is volt alkalmam, a múlt kedvezőtlen esztendő
ben tapasztalni, hogy az én karikás szöllömön éppen úgy

elkészült 20—30 sőt 50 gerezd is, mint a drótos mivele- 
tiin G vagy 10, minőségre se volt alább való, miként azt 
gondosan összehasonlítottam, a lapokban közzétett must mér- 
legezésekkel; borom 1870-ről, minden chemiai mesterfogá
sok igénybe vétele nélkül igen jó, mustul szükségem felet
ti termésemet 2 új forinton adtam el. A fennebbiekből 
láthatod, hogy nekem elegendő okom van szokott mivelési 

i módomtól nem távozni. j ,
Megbocsáss, hogy levelem valódi czéljától messze tá

vozva, ily hosszú előzménynyel untattalak; igyekezni fogok 
hibámat a következők rövidbe szorítása által helyrehozni.

Hogy karikás szöllőm növelése módját annál világo
sabban elmondhassam, szükségesnek látom az őszi idényen 
kezdeni. Szüret végeztével azonnal hozzá kezdek az őszi 
metszéshez, mely abból áll, hogy azon fákat, melyek az 
idén termettek, a karika hajlásúnál az utolsó magfa mel
lett metsző ollóval levágatom; a földből legmélyebbről bujt 
és nyári levelezéskor meghagyott két sarok hajtást megha
gyok ; ezeken kívül minden vizjövést és kapcsot letakarit- 
tatok, a leveleket rajta hagyom, inig elsárgulnak, s maguk
ra léhullanak, mi a fa érettségére mutat; azután, mielőtt 
a föld fagyni kezdene — a lehetőségig — száraz időben el- 
fedetem. A tőkefejre, melynek a földből kiülni nem szabad, 
nehány kapa föld tétetik, a vesszők, a hegyoldalnak' haj
tatnak, s annyi föld rakatik azokra, hogy fel ne szabadul
janak, s igy jól kitelelnek, mert az érett vesszőknek a téli 
fagy nem árt annyira, mint a hideg tavaszi szelek. Az idő 
kinyiltához képest marczius végén, vagy április elején fel 
kell huzni az eltemetett vesszőket, különben a melegülő 
földben a rügyek kihajtanak, s a termés egy része az el
késett munkálat alatt lehull. Én e felhúzást szőj) napos 
időben reggel 9 órától délután 3-ig tétetem, ez idő alatt 
a felhúzott vesszők megszikkadnak, s ha éjjel gyenge fagy 
lenne is, nem árt semmit azoknak.

Felhúzás után azonnal kezdődik a nyitás; ezen mi- 
velet által eltávolittatik minden föld, a szöllőtőke körül, 
oly mélyen, hogy a nyak, s azzal együtt a földbe lenyúló 
gyökérkorona kilátszodjék; ez igy marad 2—3 hétig, inig 
a föld gyomosodni kezd. Ezen szükséges munkáját a szöl- 
lönek többnyire elhanyagolják, vagy éppen nem teszik, pe
dig a biztos tenyészetre mulhatlanul szükséges.

A nyitás után jőnek a karózók, lábra kötött fogas 
vassal; a tőke északi oldalán 4 hüvelyk távolra benyomják 
a karót. .

A metszők a karózók után indulnak, ezek a töke 
erejéhez mérve 2—3, vagy 4 termő fát választanak, a vén 
fáról a karika hajtásánál hagyott magiakból; azokat min
den honaj-jövésektöl és kapcsoktól megtakarítják s 3 láb 
hosszúságon túl elvágják; a tővén lévő sarok hajtásokból 
egyet 2 3 szemes csapra vágnak, a többit, ha karika he
lyét nem szükség azokból pótolni, tőből levágják. Ezután 
megnézik a nyitás által szabadon maradott szöllő tövét; 
arról minden kérgesedéit, szárazságot, minden csonkot bal
tával, fűrésszel, kaczorral, vagy ollóval levágnak egész ele
venig; a töke nyakán netalán keletkezett szakálgyökereket 
mind leszedik. Ha ezen gyökerek pár évig le nem vagdal-
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tatnak, a föld termő rétegében túlerőre kapnak, a mélyre
ható gyökerek szerepét átveszik, s ily esetben a legszük
ségesebb gyökerek elvékonyodnak, teljesen elhalnak, és a 
tőke táplálására semmivel se járulnak. Az elhatalmasodott 
szakálgyökerek csak hamar földszinre kerülnek, s egy ke
mény tél idején elfagynak. Az igy kipusztult szöllő kivá
gás által se hozható többé életre, mert az alsó gyökerek 
már rég meg voltak halva.

Mint fennebb is cmlitettera, nálam minden szöllőtő- 
re—a hol csak van miből — egy 2—3 szemes csap marad 
a tavalyi fából; ezt én fedezetül hagyom, azon esetre, ha 
a vén fa valami oknál fogva elpusztul: az idén hajtott 
2—3 vesszőjéből a szükséghez képest karikát hajtok, ter
mésem biztosítására; ha nincs szükség reá tavasszal levá
gom tőből, s más fiatalt. hagyok helyette. Még van egy 
más módja is a csaphagyásnak: az erőteljes vén termő 
fáju tőkék ritkán hajtanak használható sarok-jövést, e he
lyett gyakran a csapfa oldalából vetnek egy két oldaljövést; 
én az alsót ezek közül is meghagyom, s azon esetre, ha a 
vén fa idei termő vesszőit igen magasra vinné, az oldal 
csapból hajtott vesszők alkalmazása által a szükséges mér
tékig szállítom le a termő karikákat. így termésem karó
hegyre soha sem mehet.

A hajtásnál különös figyelmet kell fordítani arra, 
hogy a karikának hajtandó ifjú vesszők együtt és egy vagy 
másfél lábnál nem magasabban köttessenek a karó keleti 
oldalára, s onnan hajtassanak déli és északi irányban a 
sor mentében szabályos karikák. A vén fa tavalyi veres 
vesszője első szeménél ismét együttesen kötendő, s az 
előbbeni felett karikának hajtandó, úgy alkalmazván, hogy 
lefelé is annyi karika essék, mint felfelé. Négy karika a 
legtöbb, mi egy-teljesen kifejlett szöllőtőn lehet;.a tőke 
erejét meghaladó mennyiségben hagyni karikát éppen oly 
hiba, mint igen keveset hagyni; mert, mint fennebb is 
émlitém: ha nincs működési tere a tápnedvnek, vizhajtá- 
sokra dolgozik, mi a hordót nem tölti.

Májusban tétetem az első kapálást; az-az a nyitást 
; bevágatom, új földet huzatván minden tőke tövére; mert 
. az régi tapasztalat, hogy a szöllő szereti az új földet. A 
hol trágyázásra szükség van legjobb a nyitásba, bévágás 
előtt kevés polyvát tenni, mert nálunk műtrágyáról még 
szó nem lehet'.

Júniusban virágzás előtt lehányatom a tőkefejből vagy 

nyakból jött vizhajtásokat, és egy pár kivételével a sarok 
hajtásokat; ezeket azért hagyom meg, hogy jövendőre csap
nak, vagy szükség esetében karikának is használhassam. 
Ugyanezen időben szokás tétetni a második kapálást, de 
tavai és az idén is a sok eső miatt elmaradott. Virágzás 
idején a szöllőben semminemű munkát nem szoktam té
tetni.

A virágzás teljes bévégződése, s a szöllőszemek tisz
tulása után tétetem az első levelezést; ez alkalommal.a 
karikán lévő minden gerezdes jövést a második pár leve
lén feljül el kell törni, mindazon hajtásokat, melyeken ter
més nincsen tőből letörni vagy vágni; a két sarok-hajtás 
hónalj-jövéseit letördelni, a jövendőre magfának hagyandó 
vesszőket kiválasztani; alsóbb hónalj jövéseit egy szemre 
elcsípni, de a felsők egészen épen maradjanak: mert ha 
ezeket is letörjük, a jövendői termést nagyobbára az idén 
kihajtja; azért lehet látni sokszor szüretkor még egresnek 
se jó fejletlen gerezdeket. Ez alkalommal az elnött gerez
des hajtásokat, sarokhajtásokat és kiválogatott magfákat 
hárssal, vagy kákával fel kell kötözni, s az elhajlott karó
kat helyreigazítani. Ezen munka végeztével következik, a 
harmadik kapálás, az-az hogy következnék, ha azon idő
szakban összehalmozódott mezei munkák miatt tenni le
hetne.

Augusztusban megteendő a második levelezés vagy 
csonkázás, mikor a magnak hagyott vesszők és sarokhaj
tások teteje eltörendő, a fa érleltetése tekintetéből. E mun
kán kivül még csak egy van hátra: a lágy szemre kapálás, 
mely augusztus közepén mulhatlanul megteendő, különben 
a kapások nyalánksága igen sok alkalmatlanságot okoz.

Tagadni nem lehet, hogy a karikás szöllőmivelése 
több bajjal jár, mint a drótos szöllőé; különösen a hajtás 
az, mely legtöbb gondot okoz a gazdának

Tavasszal igen korán a hidegek miatt nem merjük 
felhúzni a szöllőt, mint az idén is, a földben megindul, s 
csak különös vigyázattal lehet azt karikává hajtani, de mi
vel így is előnyösebbnek tartom amannál, folytatom: mig a 
kézzel fogható tapasztalat, az ellenkezőről meg- nem győz. 
M.-Szilváson, jun. 14-én 1871.

barátod
M. K.

T A R S Á L GF Ő.

Erdélyi gazdasági egyesület.
XIII.

Választmányi ülés 1871 május 15-én
1. Szabályaink értelmében a r. elnökök meg nem je- 

lenhetése, vagy távolléte esetére, a válaszmány lévén feljo
gosítva, a gyűlés idejére kebeléből elnököt választani. — 
Felkiáltással elnöknek Szentgyörgyi József r. tag választa- 
tik meg, ki is elnöki székét elfoglalván:

■ 2. Titkár jelenti, hogy a minisztérium által küldött 
lenmag megérkezésével távirati úton kérdést intézett a 

földmivelési államtitkárhoz, hogy a tetemes összegre menő 
szállítási bér kifizetése iránti intézkedést fenntartja-e ma
gának a minisztérium, vagy az egylet pénztárát fogná-e az 
terhelni? mire azon feleletet nyerte, mikép addig, mig a 
minisztérium a szállítási bért utalványozni fogja, az egylet 
fedezze saját pénztárából a szállítási költségeket. — Tudá
sul vétetik, egy úttal a távirati költség a pénztárnál kifi
zetés végett elrendeltetik.

3. Titkár egy szöllő gyűrűző ollónak az egylet kertje 
számára megvásárlását ajánlatba hozza. — A czélszcrü esz
köz megvásárlása 3 frt 50 kr elrendeltetik.
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4. Ajánlatba hozatik, hogy Kodolányi Antal monostori 
igazgató által irt, „Gazdasági űzlettan“ czim alatt megje
lent jeles gazdászati munka az egylet könyvtára számára 
megrendeltessék. — Az ajánlat elfogadtatik, s a munka meg
rendelése azon utasítással bizatik titkárra, hogy tegye át 
az^ismeret terjesztő szakosztályhoz, mely azt megvizsgál
ván, illetőleg bírálat alá vévén, tegyen róla indokolt jelen
tést a választmányhoz.

5. A szász gazdasági-egylet idei 68. szám alatti át
iratában arról értesít, hogy a minisztériumtól a szász te- 
Tület részére felajánlott lenmag küldeményt el nem fogad
hatja, egyfelől az előre haladt évszakra való tekintetből, 
más részről azon okból, mert a közlekedés nehézségei mi
att nem remélli, hogy a termelő községek kellő időben 
megkaphassák a részökre kiadott jutalékot, ennélfogva a 
lenmag-tonnák elszállítására sem teheti meg ez alkalom
mal a kellő intézkedéseket. — Szolgál tudásul.

6. Titkár jelenti, miként a Sárkány községhez inté
zett magán levele következtében a sárkányi lutheránus lel
kész, a lentermeléssel nagyban foglalkozó odavaló földé- 
szek nevében, tetemes mennyiségű lenmagnak elküldését, 
vagy ha a küldemény f. hó 15-kéig meg nem érkezhetnék, 
a jövő évi idényre annak a község számára fenntartását 
kéri, kijelentvén, hogy a község, az egylet részéről nye
rendő biztosítás után, annak elszállításáról gondoskodni fog. 
— Irassék meg a t. lelkész urnák, hogy a szükségelt len
mag mennyiségről küldjön kimutatást, s ahoz képest fog a 
választmány annak kiszolgáltatásáról intézkedni.

7. Olvastatik választott titkár Gamauf Vilmos levele, 
melyben a személye iránt tanúsított bizalomért hálás kö
szönetét fejezvén ki, kinyilatkoztatja, mikép az ajánlott ál
lomást nem csak köszönettel elfogadja, hanem három év 
lefolyása előtt azt egyátaljában el sem hagyja. Végül jelenti, 
hogy junius hó első napjaiban állomását tettlegesen is el
foglalhatja. — Kedves tudásul vétetik.

8. A földmivelési minisztérium idei 3579. szám alatt 
a svéd kormány által idei augustus hó első hetében Go- 
thenburgban tartandó gazdasági kiállításról azon felhívás
sal értesít, hogy a mellékletben közlött s ezen kiállításhoz 
kötött feltételek az egylet területén köztudomásra hozas
sanak. — Átadatik közlés végett a lapszerkesztőségnek.

9. Az erdélyi k. biztosság idei 2694. szám alatt kelt 
a takonykor ragályossága tárgyában a birodalmi hadügymi
nisztériumtól kibocsátott oktatásnak egy példányát meg
küldi.— Átadatik felhasználás végett, a mennyiben e tárgy 
ott múlt évben még közölve nem lett volna, a lap szer
kesztőségének.

10. A földmivelési minisztérium idei szám alatt 
tudatja, hogy az egylet czéljai előmozdítására a kolozsvári 
adóhivatalnál jelen sz. alatt 800 irtot oly módon tett fo- 
lyóvá, hogy ezen összeg az egylet alclnökének b. Huszár 
Sándornak' szabályszerűen bélyegzett nyugtájára kifizettes
sék. — Hálás köszönettel fogadtatik.

11. Tompa Károly egyleti ügyvéd jelenti, mikép egy
letünknek az erdélyi kölcsönös tűz- és jégkármentő társu
lat ellen 20G8 frt 60 kr tőke periigyc a kir.. táblához s 
innen a curiahoz tett kifogások mellőzésével, mindkét tör

vényszék az első bíróságot az ügy érdemében itélethozásra 
utasította. — Tudásul vétetik.

12. Kérdésbe hozatik, hogy miután az egylet pénz
tára a napi költségeket is alig fedezheti, s miután a czél- 
bavett m.-vásárhelyi tanácskozmány nagyobb kiadásokat 
fog igénybe venni, minő lépések tétettek a nagy összegre 
rugó hátralékok bészedésére nézve ? Titkár válaszul adja, 
mikép az ápril hó 26-án tartott választmánytól 88. szám 
alatt kinevezett pénzügyi bizottság működését megkezdte, 
s a mint munkájával teljesen elkészülend, azonnal bé is 
fogja jelentését adni a választmánynak, mikép azon köl
csön vevő uraknak, kik az egylettől vett készpénz után is 
több évekről tetemes kamattal tartoznak, 30 napi határ
időt tűzött ki ezen bizottság, mely alatt, ha tartozásaiknak 
eleget nem tesznek, a tőkék is felmondatni, s kamatostól 
törvényesen fog felvételük eszközöltetni. — A titkári jelen
tés első ágát választmány tudomásul veszi, a kölcsöntőkék 
után való kamathátralékok ügyében tett intézkedését bi
zottságnak helyesli, s oda utasítja, hogy ha a 30 nap ki- 
telése után a kamatok ki nem fizettetnek, a tőkék is 
azonnal mondassanak fel. Nagy Ferencz.

h.--titkár.

XIV.

Választmányi ülés junius 10-én 1871,
1. ) Nagy Ferencz h. titkár bemutatja Gamauf Vilmos 

újonnan választott titkárt; ennek fizetését a pénztárnál 
utalványoztatni és magát a helyettes titkárság alól felmen
tetni kéri, — a választmány a bemutatást tudomásul vé
vén, elnök indítványára a leköszönő h. titkárnak újból ta
pasztalt áldozatkészségéért meleg köszönetét szavaz; to
vábbá az uj titkár fizetését junius hótól folyóvá teszi. Ga
mauf Vilmos rövid szavakban megköszönvén az egylet nagy
becsű bizodalmát, pályája kezdetén szives elnézésért ese
dezik.'

2. ) Nagy Ferencz a m.-vásárhelyi tanácskozmány érde
kében kiküldött állandó bizottság részéről tesz előlegesje-. 
lentést, — ezt tudomásul vévén Pál Sándor, a választmány 
egyhangú helyeslésével gr. Mikó Imre Ő nméltóságát kéri 
fel az elnökség elvállalására, mely terhes tisztet, ha egész
ségi állapota és nagyon igénybe vett ideje engedni fogják, 
szokott hazafias készséggel elfogadja a gróf ur; alelnökül 
a választmány mélt. Mikó Mihály, marosszéki főkirálybiró 
urat választotta meg. Továbbá elhatároztatott M.-Vásárhely 
és Marosszék megkeresése : fogadnák szívesen az erdélyi 
gazdasági egyletet és a közös czél óhajtott elérése végett 
válasszanak saját kebelükben intéző bizottságot, mely az 
itteni állandó bizottsággal érintkezve és egyetértve ezen 
országos érdekű ügynek sikeres megoldását lehetővé tegye. 
Végre az állandó bizottságba pótlólag megválasztattak: ifj. 
dr. Ilincz György pénztárnok, Pál Sándor, Villási Pál és 
Szabó Sámuel.

3. ) Az április 26-án és május 15-én tartott ülések 
jegyzőkönyvei felolvastatván — az április 26-iki ülésre 
nézve mogjegyeztetik: a Mezőség befásitása érdekében 
nyitott, illetőleg megújított pályázat mind az egylet köz
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lönyében, mind a politikai lapokban mielőbb kiírandó, az 
aratási kilátásokat feltüntető adatok f. hó 15-én a földmi- 
velési ininisteriumhoz beküldendők, az egyletnek birtoká
ban lévő mintegy két mázsa nemes komló eladása ujsági- 
lag közzéteendő, a többi pontok tudomásul szolgálnak.

4) A földmivelési ministerium idei 3735. sz. a. a 
brassói és kolozsvári iparkamaráknak a komlótermelés 
ügyében beadott és ide áttett javaslataikra az egylet vé
leményét ismételve kéri — idő közben Nagy Ferencz h. 
titkár által beküldetett.

5) A földmivelési ministerium idei I. sz. a. tu
datja, hogy ezután a távirdai szolgálatra alkalmazhatlanná 
vált sodrony, az egylet bizonyítványa mellett szőlő vagy 
kerttulajdonosoknak fog mérsékelt áron kiszolgáltatni — 
kedves tudomásid szolgál, mint oly intézkedés, melyre épen 
egyletünk tagjainak lapunkban tett felszólalásai adtak al
kalmat.

6. ) A földmivelési ministerium idei 3960 sz. a. meg
küldi Lukácsy Sándor „Fatenyésztés“ czimü müvét, és 
Kriesch Jánosi „Okszerű méhészet“ czimü pályanyertes 
munkáját — köszönettel fogadtatván a kertészeti szakosz
tályhoz tétetnek át.

7. ) A földmivelési ministerium idei 5746 sz. a. tu
datja, hogy a kapott rigai lenmagról szóló elismervény a 
kézsmárki len és kender fonodának küldendő be, a ter
melők névsora ellenben a ministerium elé terjesztendő — 
az elismervény beküldésével pénztárnok és titkár, a név
sor felterjesztésével titkár bizatik meg.

8. ) B. Bornemisza Tivadar, gr. Tholdy Horváth La
jos, Nagy Ferencz, végre a köztelek számára a sodrony
vételre megkíván tató bizonyítványok kéretnek — titkár 
egy minta készítésével megbizatik; a .bizonyítványt elnök 
és titkár fogják aláírni.

9. ) Tompa Károly egyleti ügyvéd átirata a gr. Lázár 
György hagyatéka iránti perről — tudomásul szolgál.

10. ) A földmivelési ministerium idei 4741 sz. a. tu
datja, hogy a rigai lenmag szállításáért az egylet által elő
legezett 83 irtot, a kolozsvári m. k. adóhivatalnál folyóvá 
tette — köszönettel fogadtatván, a nyugta kiállíttatott. •

11. ) Kodolányi Antal müve: „Mezei gazdasági üzlet
tan“ megszereztetvén —- az ismeretterjesztő szakosztály
hoz tétetik át véleményezésre.

12. ) Bizottság kinevezése, mely a h. titkártól az egy
let iratait, könyveit sat. átvegye és ezeket valamint a köz
telken lévő épületeket, gazd. gépeket és eszközöket sat. 
összeirva az uj titkárnak átadja — Filep István és Deme
ter Károly tagtársak kérettek fel.

13. ) Szintén egy bizottság kinevezése, mely a h. tit
kártól az „Erdélyi Gazda“ számadásait megvizsgálván át
vegye s az uj titkárnak átadja — ifj. dr. Hintz György és 
Szabó Samu tagtársak kérettek fel.

14. ) Az anyafák és csemegeszőlők catalogiája iránti 
intézkedés, — a kertészeti szakosztályra bizatik.

15) Szabó Sámuel tagtárs jelenti, miszerint t. Fodor 
József ur Bölönből beküldő hozzá azon 10 drb aranyat, 
melyet nevezett hazánkfia egy népszerű pályakérdés jutal
mazása végett az „Érd. Gazda“rendelkezésére adott,akér- 

dés feltevését a választmányra bízván, — meleg köszönet
tel fogadtatik; a pályakérdés megvitatása, kitűzése s azuj . 
félév elején eszközlendő kihirdetése, az ismeretterjesztő- 
szakosztályra bizatik.

16. ) Pénztárnok ifj. dr. Hintz György beadja a pénz
tár kimutatását f. évi január hótól május végéig, bevétel 
2166 frt 10 kr, kiadás 2043 frt 78 kr, készpénz marad
vány junius dióra 122 frt 32 kr, — tudomásul szolgál.

17. ) Jelen jegyzőkönyv hitelesítésére —— Pál Sándor 
és Nagy Ferencz tagtársak kérettek fel.

Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

XV.
A gyümölcsészet barátaihoz.

Az erdélyi gazdasági egylet kertészeti szakosztálya julius 
9-én kezdő meg, alelnök Veress Ferencz urnái a gyümölcskosto- 
lást, s azt egyelőre minden vasárnap délutáni öt órától 
kezdve folytatni fogja. Felkéri egyúttal a t. ez. gyümölcs
termelő közönséget, szíveskedjék úgy személyes megjelenése, mint 
pedig gyümölcsfajok beküldése által a szakosztály közhasznú tö
rekvéseit lehetőleg előmozdítani. Elnöki megbizásból

Kolozsvárt, julius 10-én 1871. Gamauf Vilmos, 
egyleti titkár.

Gyümölcs ízlelés julius 9-én 1871.
L

A k.-monostori gazd. tanintézet kertjéből többféle egres és 
ribiszke faj mutattatott be, az utóbbiakból az ambraszinü ribiszke 
tűnt fel.

Zadvarniczky ur hét faj cseresnyét küldött be; ezek közül 
Bánffy Pál és Lauermann voltak leginkább megérve és ízletesek.'

M. Szentgyörgyi József ur küldeményéből kitűnt a Werder- 
féle fekete és Lauermann.

Veress Ferencz ur szépen fejlődött és ízletes üveg cse
resnyét és béllé Hortenset mutatott be.

Az egylet köztelkéről többféle cseresnye, amarella és meggy 
érkezett be, kitűnt a disznódi fekete ropógos, geszti pongrácz és 
mindenek felett a guigne rosée douce.

Ez idei első kostolásnál áltálban azt vélte megjegyezhetni 
a szakosztály, hogy a bemutatott fajoknál a szabálytalan időjárás, 
mind az izre, mind az érésre a lehető legkedvezőtlenebb befolyást 
gyakorolta.

Pályázati hirdetmény.
A kolozs-monostori magy. kir. gazdasági tanintézetnél az 

erdészeti tanári állomás üresedésbe jővén, annak f. évi november 
hó 1-ső napjától leendő betöltése végett ezennel pályázat hirdet- 
tetik.

Ezen állomással 1500 forint évi fizetés és 200 forintnyi 
lakbér illetőség van egybekötve.

Felhivatnak az ezen tanszéket elnyerni óhajtók, hogy vég
zett tanulmányaikról, s előéletökről szóló bizonyítványokkal fel
szerelt kérvényeiket legfeljebb f. évi augusztus hó 10-ik napjáig a 
magy. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz 
nyújtsák be. Kelt Pesten, 1871 évi junius hó 24.

A magy. kir. földmivelés-, ipar- és keresk. minisztériumtól.
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Jó alkalom, komlógyökerek beszerzésére.
A földmivelés, ipar és kereskedelmi ministertől a következő 

átiratot vettük.
5737. sz.

Az erdélyi országos gazdasági egyesületnek Kolozsvárt.
Mintán hozzám érkezett jelentések szerint a komlóterme

lés elterjedésére Erdélyben tetemesen hátráltatólag hat azon kö
rülmény, hogy a termelők nehezen szerezhetnek maguknak csira
képes komlógyökereket külföldről, késznek nyilatkozom ily gyö
kereknek Csehországból való megszerzését a beszerzési és szállí
tási költségek megtérítése mellett közvetitni és felkérem az egye
sületet azon termelők neveit, kik a jövő ültetési idő szakra ily 
gyökereket beszerezni óhajtanának, úgy a szükségelt mennyiséget 
is velem tudatni, hogy a gyökerek megszerzése iránt annak idején 
intézkedhessen^ Kelt Pesten 1871 Junius hó 25.

. Az igazg. választmány f. évi julius hó 8-án 131 j. k. sz. a. 
kelt megbízásából, hazafias tisztelettel kérem fel az érdekelteket, 
szíveskedjenek legkésőbb f. évi September hó 15-ig fenti átiratra 
vonatkozó nyilatkozataikat hozzám beküldeni.

Gamauf Vilmos
egyleti titkár.

' Aratógép próba.
Felhívjuk helyi és vidéki gazdáink figyelmét az alább 

következő felhívásra:
Julius 20-ka körül, mihelyt vágásra a búza megérett, 

Fenesi Szabó József ur telkén, Kolozsvár közelében, a 
„Zöld Sapkához“ czimzett fogadó mellett, három ara
tógép fog egy vagy két napig folytonosan működni; az 
egyik Samuelson gyárából a k.-monostori intézet tulajdona, 
a másik Szabó József űré Stróbl és Baris gyárából, a har
madik pedig alúlirotté Hornsby gyárából. Czélja ezen együt
tes működésnek a gépeket folytonos munka által kipró
bálni, s ekkép állapítani meg egyiknek a másik feletti elő
nyét, nem pedig fél órai munkára alapítani az ítéletet, mint 
rendesen a közversenyeknél szokott lenni. Miről midőn a 
tisztelt gazda-közönséget értesíteni szerencsém van, azon 
óhajtással és reményben cselekszem, hogy számosán fog
nak a tisztelt gazda urak közt találkozni, kik felhaszná- 
landják az alkalmat, hogy az aratógépek czélszerüségéről 
maguknak saját szemeikkel meggyőződést szerezzenek.

Kettő a gépek közül fel van állítva alúlirtnak gyári 
helyiségében, külső torda-utcza 360 sz. alatt, s addig is 
megtekinthető. Kolozsvárt, 1871, julius 10.

Jankó Vincze,
gépgyár tulajdonos.

Levelezés.
Kis-Kapus, jun. N. Küküllő völgye végén 1871.

Itt junius 27-ikén estve felé rémitő idő volt; jég is sok kárt 
tett az őszvetésekben. Erdélyben tán páratlan jó és szép rétünk: 
viz- és iszaptenger. Sályában, Szászalmáson, Mártontclkén, Ba
romlakán és itt Kapuson egyetlenegy gát és malom sem maradt 
épen. A vasút hidjai a legelső rohamot sem voltak képesek kiál
tani; a viz 3 és több ölnyiro dagadt és pedig oly hirtelen, hogy 
menekülni is alig lehetett előle. Az országút sok próbát kiállott, 
hidjai is mind elszakadtak.

Kapus között a 7—10 ezer mázsát nyomó alsó hídfőt a 
vasútnál, helyéből teljes épségben kimozdítván: balról, a patak 
jobb partjára mozdította a viz, s még csak fel sem döntötte. Itt é3 
a szomszéd falukban a kár megbecsülhetetlen; tavaszhatárunk
nak igen keveset ártott, az ugaron csak gyenge eső hullott.

A pályafőnél az angolok által kezelt gőzgép által vetett tég
lákból az építők kezdenek kifogyni, az angolokat elmozdították; a 
czigányok csigamódra és oly rosszul dolgoznak, hogy téglájok 
csak sártömeg a régi téglához képest. Vasúti kilátásaink napról- 
napra rosszabbra fordulnak. (Erdély).

Czofalva, julius 4. 1871.
(E g y r o s z s z o k á s). A legtöbb babonás hit, a földmivelő 

gazda-közönség körében található fel; s hogy ezen ezerekre menő 
sokfajtájut, egykor a tudomány örökre elaltatja, azt bizton lehet 
és kell reménylenünk. De van nékünk egy ilyen babonát elősegítő 
könyvünk a „kalendárium“, ezt minthogy onnan jő, honnan azt 
ostorozni kellene, szellőztessük meg egy kissé.

Az erdélyi gazda-közönségnek hasonfele ■—ha több nem—„■ 
igazán hiszi, mi a naptárakban jövendölve van az időjárásról, mi- 
hezképest legtöbbször dolgát sem végzi úgy miként kellene; mert 
az ő „kalendáriuma“ : esőt, fagyot, sat. sat. jósolgat. A nép ezt 
komolyan hiszi; a naptár pedig jövendöl még komolyabban, és 
pedig 1—1 y„ évvel korábban a békövetkező napoknál.

Ezen rósz szokásról elszoktatni a naptár szerkesztő urakat, 
elsősorban a gazdasági lapok vannak hivatva,. és pedig jogosan, 
mert az ő közönségét vezetik tévútra. A gazda-közönség, ha egye
nes léptekkel akar haladni, sokkal czélszerűbben teszi, ha vidéke 
egyes emelkedettebb tájait, völgyeit, a szél áramlatát figyelemmel 
kiséri, ez a világ minden hagyma- és más kalendáriumánál bizo
nyosabban jósol; igaz hogy nem évekkel, hanem csak párórával 
avagy egy nappal előbb.

Adjunk igaz útmutatást! Van Brassó vidékén Nyén közsé
gének egy „Piliske“ nevű magas hegycsúcsa, mely Háromszék 
minden falváiban — alig száz kivétellel — látható. Mikor ezen 
hegycsúcsot köd szállja meg: 24 óra alatt kimaradhatatlanul eső 
következik. Van még néhány alantabb fekvő völgyre nézve oly hegy, 
mely hasonló útmutatást ád, azon nap az időjárásról. Ilyen végre ' 
a déliszél, ez 1—3'nappal korábban esőt jósol, ha fú és elállva 
délnyugatira változik.

Egy pillanatig sem kételkedem, hogy Erdély több vidékein 
hasonló észleletek sikertelenül nem maradnának. A naptár szer
kesztő, valamint kiadó urak nézetem szerint semmi kárt nem 
szenvednének, ha előre kijelentenék, hogy tévhiten alapszik azon 
hit, mintha az időjárást egy évvel előbb meghatározni lehetne. *)  ■

*) Tudunk mi olyan naptár szerkesztőt, kinek arról az évről 
nyakán maradt a kalendáriuma, a melyikben az időjóslatot kihagyta 
belőle, s más évbon ő is visszatért azokhoz, kiknek jelszavuk: mun- 
dus vult decipi.., Szcrk.

A gazda-közönség nagyrésze pedig, ezen rósz szokás eltör
lése által: anyagilag és szellemileg gazdagodik.

CsiaJózsef.

Egyveleg,
Lapunk kis mellékletét, a termények julius 

havi állását kérdő rovatos ivccskét, ajánljuk t. munkatársaink s 
átalában t. ez. olvasóink figyelmébe. A földmivelési minisztérium
nak az érd. gazd. egylethez julius 4-ről intézett fölhívásában ezt 
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olvassuk: „az egyes jelentést tevők a rovatokat betöltvén, azonnal 
a legközelebbi postaállomáson, minden további várakozás, vagy 
mellékes jelentéstétel nélkül szíveskedjenek föladni.“

* A gazdasági vándorgyűlés tervét mai számunk
ból ajánljuk olvasóink figyelmébe. A szerkesztőségünkhöz jó ide
jén beküldött szakértő megjegyzéseket szívesen átadjuk az állan
dó bizottságnak, mely azokat érdemlett figyelemben fogja ré
szesíteni.

Gyászhir. Ismét kidült egy Erdély régi, tevékeny gaz
dái sorából. F osztó Ferencz, Székely-Kocsárdon, julius 4-én 
72 éves borában elhunyt. A boldogult egyik algondnoka volt a 
nagyenyedi ref. főtanodának, s mint ilyen az ötvenes években kez
dője a liires miriszlói szőllőhegy beültetésének, uj külföldi fajok
kal. Saját birtokán, Sz. Kocsárdon is kitünőleg beállított szöllő- 
hegyet hagyott maga után. Béke poraira ! . .

* A biharmegyei gazdasági egyesület a földmi- 
velési ministerium pártfogásával f. 1871. évi september hó 14, 15, 
16 és 17-ik napjain Nagyváradon iparmű, termény-s állatkiállitást 
és ckovcrsenyt rendez. A 19-ik (gazdasági eszközök — az ekéket 
ide nem értve — és gépek fából és érczből) alosztályt kivéve, 
minden iparműnek, terménynek és állatnak bihannegyeinek kell 
lennie. Az ekeverseny septemberhó 16-án megy végbe. Egyletünk 
M Tisza László alelnök urat kérte fel — a netán hozzája csatla
kozandó hazafiakkal egyetemben — a képviseletre.

*Gazdászati tanfolyam néptanítók számára. 
A földmivelési, ipar- és kereslted. min. a gazdasági szakismeretek
nek lehető terjesztése czéljából intézkedett, hogy a vezetése alatt 
álló felsőbb gazdasági tanintézeteken a nyári szünidők alatt a mi
nisztérium által behívandó, vagy önkényt jelentkező néptanítók 
számára az illető intézetek tanárai által a gazdasági ismeretekből 
ez idén is négy hétig tartandó tanfolyamok tartassanak. Ezen tan
folyamok a debreczeni tanintézeten julius hó 31-től augustus hó 
30-ig, a keszthelyi tanintézeten aug. hó 3-tól sept. hó 1-ig, a ma
gyar-óvári intézeten német nyelven fognak megtartatni. A behí
vandó és állami költségen ellátandó néptanítók száma minden in
tézetre nézve 24-re állapíttatott meg. Ezek részére egyenként 
öszszes költségei fejében hatvan forintnyi államsegély határozta- 

;tott, mely átalányt az illető gazdasági tanintézet igazgatói fogják 
a behívott néptanítóknak megfelelő részletekben kifizetni. Az álla
mi költségen ellátandó néptanítókat a vallás- és közoktatási mi
nisterium fogja, az egyházi hatóságok és tanfelügyelők útján aján- 
landók közül. kijelölni. Ezeken kivül a tanfolyamban néptanítók 
saját vagy küldőik költségén is részt vehetnek, ha ez iránti szán
dékukat az illető intézeti igazgatóságnak a tanfolyam kezdetét 
megelőzőleg bejelentik, mely igazgatóság az illető jelentkezőket 
elfogadtatásuk iránt közvetlen értesitni fogja. A tanfolyamoknak 
lehető tanulságossá és eredményessé tétele czéljából azok tarta
ma alatt a közel vidék érdekesb gazdaságai és ipar telepeire ki
rándulások fognak rendeztetni és rövid vezérfonalak fognak ki
osztatni a tanítók között.

* Scrtés-kiállitás. Az orsz. m. gazd. egyesület az „el
ső m. scrtéshizlaló és előlegező társulat“ indítványozása folytán, 
korszerűnek látta a pest-kőbányai szállásokon hízott sertések tö
meges kiállítása által a hazai sertéstenyésztés és kereskedés eme
lésére hatni. Egy ily tömeges kiállítás nagyon alkalmas arra, hogy 
a külföld figyelmét hazánk nagyszerű sertés tenyésztésére for
dítva, azt nagyobb mértékben méltányolja, s mint legközelebbi 

forrást saját szükségleteinek fedezésére gyakrabban használ
ja, mint eddigelé történt; hazai tenyésztőink, hizlalóink és ke
reskedőink pedig módot találjanak: a nagymérvű hizlalás eredmé
nyeit, a kezelés és étetés körül a fajok szerint elérhető különbsé
get tanulmányozni, s meggyőződést szerezni az iránt, mely faj 
legalkalmasabb a minőség, tömeg, s kitartás tekintetében hizlalás 
és szállítás által a nagyban űzött kereskedésre. A kiállítás f. é. 
augusztus 21—‘27-ik napjain fog tartatni oly formán, hogy augusz
tus 21. 22. 23-án a bírálatok ejtetnek meg, s augusztus 24-én 
nyittatik meg a kiállítás a közönségnek és tart 27-ig (vasárnap) 
bezárólag. A kiállítás helye a pest-kőbányai szállások, nevezete
sen az első magyar sertéshizlaló és előlegező társulat helyiségei 
és más magán szállások. Eddigelő 10 ezer db. sertés van a kiállí
tásra bejelentve.

—Időjárásunk a rendkívüli esősök közé tartozik; 1864 
nyara óta ennyi esőre nem emlékezünk. Az ország minden részé
ből nagy vizáradásokról tudósitnak; a Maros, Küküllő nagy káro
kat okoztak; a vasúti töltések, hidak több helyen megromlottak 
s a közlekedés Fejérvár-Arad közt egészen megszűnt, Kolozsvár- 
Várad közt is napjában csak % mértföldnyi gyaloglással fűszere
zett egyetlen személyvonat közlekedik.

Kolozsvárt, junius 13-iki hetivásár; nagyvékával. Tisz- 
tabuza 3 frt; elegy 2 frt 60 kr; rozs 2 frt 20 kr; törökbuza 2 frt 
10 kr; marhahús fontja 23 kr; sertéshús fontja 26 kr; Bornyu- 
hús fontja 20 kr; szalonna fontja 48 kr; hájzsir kupája 1 frt 20 
kr; egy pár pipe 1 frt 50 kr; csirke párja 60 kr; tojás 4 darab 
10 kr; deszka párja 1 frt 80 kr; zsendely ezere 3 frt 50 kr.

17) Fekete P. urnák, Szőkefalván. A küldeményt csak 
jövő számunkban adhatjuk.—Az „Érd. Gazdá“-ból még teljes számú 
példányaink vannak ; 1869—70 évf. postán 3 frt 50 kr ; 1871 első 
félév 2 írtért.

TARTALOM: Pályakérdés (cselédrendszer).—Gazd. vándor
gyűlés M.-Vásárhelyt. — Jaj! a magyar boroknak. — Társulatok 

. fontossága a mezőgazdaságra, III. — Mezőségi levelek, VI. — 
(Karikás szöllőmivelés). — Társalgó: Választ, ülés máj. 15 és 
jun. 10.—A gyftmölcsészet barátaihoz.—Gyümölcs izlelés, I.— 
Pályázat a monostori erdész-tanszékre. — Komlógyökerek be
szerzése.— Aratógép-próba.—Levelezés. —Egyveleg. — Időjá
rás.—Piaczi árak. — Nyílt posta.

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

(1) , (1—3)
STEIN JÁNOS,

érd. muz. egyl. könyvárusnál
Kolozsvárt 

kapható: 
Községi faisltola.

Alapvonalok a gyümölcstenyésztésre. Községek, néptanítók, 
gazdák számára 

irta Kocsi Károly,
a kolozsvári cv. ref. fotanodában a természetrajz r. tanára.

Nagy 8-rét, X és 200 lap, a szöveg közé nyomott 58 ábrával, s 
egy tervlappal.

Ára 1 frt 50 kr.
A róm. kath. lyceum nyomdája Kolozsvárt.


